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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Постійні соціальні, економічні, 

політичні зміни в Україні, що є, з одного боку причиною, а з другого – 

наслідком воєнного конфлікту, стають причиною для зіткнення громадян, що 

живуть у цих умовах, із потребою адаптуватися, підлаштовуватися під ці зміни, 

створювати та засвоювати нові способи дій для збереження нормальних умов 

власного існування та певного рівня життєвої успішності. Таке перетворення 

соціального контексту вимагає наукового вивчення стратегій і практик, що 

допомагають зберігати і підвищувати рівень життєвої успішності в умовах 

нестабільності (Казанжи, 2024). 

Особи, що вимушено покинули свої домівки і переїхали на інші території 

є однією з найбільш уразливих категорій людей. Під час переселення вони 

стикаються з цілою низкою проблем: перегляд власного життєвого проєкту у 

зв’язку з досвідом переселення та адаптацією до нових умов проживання, 

пошук житла, джерел заробітку й забезпечення родини, зміна соціального 

статусу, налагодження соціальних зв’язків із територіальною громадою та 

інтеграція в нове соціальне оточення. Частина переселенців метою свого 

існування бачить звичайне виживання, задоволення базових потреб та очікує на 

можливість повернутися додому. Інша частина їх спрямована на активне 

перетворення навколишньої реальності, прагне не лише відновити свій 

колишній статус, а й досягти життєвого успіху в нових умовах. Які стратегії 

застосовують останні та чим відрізняються представники вищезазначених груп 

у своїх практиках – це питання, відповіді на які допоможуть у створенні 

програм опанування дієвих та ефективних соціально-психологічних стратегій 

життєвої успішності (Зімовін, 2016). 

Поняття «життєвий успіх» та «життєва успішність» у психології 

досліджувалися в межах вивчення таких напрямів: уявлень представників 

різних спільнот про життєвий успіх (Ю. В. Атрамошина, І. Л. Фельдман, В. Ю. 

Вінков, О.Є. Поліванова, Г.К. Асан, Г.Д. Жетпісбаєва, Т.Н. Іванова, В.В. 

Москаленко, I. Vari-Szilagyi, Zs. Solymosi), складових життєвого успіху (Ю.М. 
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Ільіна, О.Є. Поліванова, D.P. Farrington, B. Parker, E.D. Shneidman), 

особистісних рис людини, що зумовлюють до життєвий успіх (Л.І. Дементій, 

Н.В. Лейфрід, А.І. Савєнков, Ф. Хоппе, A. S. Masten, J. M. Roberts), мотивації 

досягнення життєвого успіху (Дж. Аткінсон, В. У. Майер, Х. Хекхаузен); 

здатностей, які сприяють досягненню життєвого успіху (Р. Стернберг, K. 

Klimkowska). 

Дослідження внутрішньої міграції, у тому числі й вимушеної, 

здійснювалося в межах вивчення її впливу на психологічний стан людини 

(К. Alfadhli, J. Drury,S. Lock, C. Siriwardhana, N. Haslam, S. Erey, І. Кузнєцова, 

О. Міхєєва, К. В. Педько), зокрема крізь призму зміни ідентичності 

(О.Є. Блинова, М.М. Слюсаревський), формування й функціонування спільнот 

вимушених мігрантів (В.О. Васютинський, B. Arpino), посттравматичного 

зростання (В.О. Климчук, Л.М. Коробка), роботи з психологічними наслідками 

вимушеного переміщення (В.О. Лазаренко, В.В. Мяленко, К.В. Педько). 

Незважаючи на широкий спектр наукових робіт, присвячених питанню 

життєвого успіху і життєвої успішності, не було досліджень впливу на 

соціально-психологічні стратегії життєвої успішності вимушеної міграції. Тому 

соціальна значущість і недостатність розробленості теми використання 

соціально-психологічних стратегій життєвої успішності загалом та різними 

категоріями громадян зокрема зумовили вибір теми дослідження. 

Об’єкт дослідження – життєва успішність внутрішньо переміщених осіб. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні стратегії життєвої 

успішності внутрішньо переміщених осіб. 

Мета дослідження полягає у розкритті сутності та особливостей 

соціально-психологічних стратегій, які внутрішньо переміщені особи (ВПО) 

використовують для досягнення життєвої успішності в контексті вимушеної 

зміни місця проживання.  

Для досягнення цієї мети ми ставимо перед собою наступні завдання: 

1. На основі аналізу вітчизняних і зарубіжних джерел визначити сучасні 

наукові підходи до проблеми життєвого успіху, змісту і структури соціально-
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психологічних стратегій життєвої успішності та впливу внутрішньої вимушеної 

міграції на досягання життєвого успіху. 

2. Здійснити порівняльне дослідження психологічних характеристик ВПО 

та осіб, які не змінювали місце проживання, пов’язаних з життєвою 

успішністю. 

3. Дослідити уявлення про життєву успішність та її соціально-

психологічні стратегії, визначити особливості їхнього використання в 

досліджуваних групах. 

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань було 

застосовано комплексний підхід, що включає як теоретичні, так і емпіричні 

методи дослідження. Теоретичні методи: аналіз наукових джерел та синтез 

отриманих теоретичних даних для визначення стану розробленості проблеми; 

порівняння і узагальнення для уточнення основних понять та виділення їхніх 

структурних компонентів, систематизація та інтерпретація результатів 

наукових досліджень – для опису процесу розгортання життєвого успіху, 

складання переліку соціально-психологічних стратегій життєвої успішності. 

Емпіричний інструментарій включає низку психодіагностичних методик для 

вивчення особистісних характеристик респондентів, структури їхньої 

діяльності та рівня життєвої успішності. Зокрема, такі методики: 

Комунікативна соціальна компетентність; особистісна 

конкурентоспроможність (за І. Боровинською); мотивація успіху і страх невдач 

(питальник А.А. Реана); діагностика маніпулятивного ставлення Банта; 

перцептивна оцінка типу стресостійкості; самооцінка рівня онтогенетичної 

рефлексії та інтерв’ювання. Отримані дані обробляються з використанням 

методів математичної статистики для забезпечення надійності та валідності 

результатів. 

Експериментальна база дослідження. Вибірку склали внутрішньо 

переміщені особи і особи, які не переїжджали внаслідок військового конфлікту, 

віком від 18 до 65 років. Загальна кількість респондентів склала 30 осіб ВПО та 

не-ВПО – 30 осіб, які відповідали віковим вимогам. 
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Теоретичне та практичне значення дослідження. Теоретичні 

положення роботи та висновки з емпіричного дослідження можуть бути 

використаними для розробки програм інтеграції ВПО в місцеві спільноти та 

відновлення/досягнення ними необхідного рівня життєвої успішності з 

використанням ефективних соціально-психологічних стратегій. Отримані 

результати будуть корисними для практичних психологів, соціальних 

працівників, які надають ВПО психологічні та консультативні послуги. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на IV International Scientific and Practical Conference: «Social 

communications in the conditions of globalization of society: challenges and 

prospects», September 23-25, 2024, Lyon, France; Міжнародній науково-

практичній конференції «Сучасні тенденції та перспективи розвитку науки, 

освіти, технологій та суспільства», 25 серпня 2024 року, м. Кременчук; 

X Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану професора 

Шинкарюка А.І., 29 жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; X Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців», 

19 листопада 2024 р., м. Кам’янець-Подільський. 

Публікації:  

1. Бачинська Л.А. Соціально-психологічні стратегії життєвої успішності 

внутрішньо переміщених осіб. IV International Scientific and Practical 

Conference: «Social communications in the conditions of globalization of society: 

challenges and prospects», September 23-25, 2024, Lyon, France, 2024. Pp. 173–

177.  

2. Бачинська Л.А. Визначення та зміст соціально-психологічних стратегій 

досягнення життєвого успіху. Сучасні тенденції та перспективи розвитку 

науки, освіти, технологій та суспільства: збірник тез доповідей міжнародної 

науково-практичної конференції, 25 серпня 2024 р., м. Кременчук, 2024. С. 128–

132. 
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Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 85 найменувань, 1 додатку. Основний зміст викладено 

на 102 сторінках комп’ютерного набору. Повний обсяг роботи – 104 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

На основі отриманих результатів було сформульовано висновки щодо 

соціально-психологічних стратегій життєвої успішності, які розглядаються як 

спосіб взаємодії з іншими людьми з метою досягнення гармонії та поєднання 

важливих компонентів успіху в житті, таких як реалізація життєвого проєкту, 

оцінка його значущості, відчуття емоційного піднесення, задоволення потреби 

в самореалізації та відчуття суб’єктивного благополуччя.  

1. Теоретично визначено та емпірично підтверджено такі соціально-

психологічні стратегії життєвої успішності: опора на підтримку близьких 

людей, яка полягає у встановленні стосунків, де індивід може розраховувати на 

допомогу та підтримку оточення; звернення до фахівців, що передбачає 

вирішення внутрішніх конфліктів, формування бачення майбутнього та 

планування життєвих цілей за допомогою професійної підтримки; наслідування 

дій успішних людей, яке базується на запозиченні досвіду чи мотивації осіб, які 

вже реалізували схожі життєві проєкти; взаємовигідна співпраця, яка полягає в 

пошуку партнерів зі спільними цінностями та цілями для спільного досягнення 

результатів; маніпулятивна поведінка, яка має на меті досягнення власних цілей 

шляхом використання інших людей або впливу на них з метою отримання 

особистої вигоди; інтеграція в спільноту, яка спрямована на пошук відповідних 

соціальних груп для використання їхніх ресурсів задля досягнення власних 

життєвих цілей. У процесі емпіричного дослідження було додано ще одну 

стратегію – дії всупереч оточенню та обставинам, що передбачає самостійну 

реалізацію життєвого проєкту без зовнішньої підтримки, використовуючи 

виключно власні ресурси. 

2. Порівняльний аналіз даних, отриманих за допомогою стандартизованих 

методик, дозволив зробити кілька висновків щодо трьох досліджуваних груп: 

успішних ВПО, успішних не-ВПО та неуспішних ВПО. Найбільш 

умотивованими та здатними покладатися на власні сили виявилися саме 

успішні ВПО, які суттєво перевершують неуспішних ВПО за такими 

характеристиками, як товариськість, орієнтація на громадську думку, 
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організованість, емоційна стійкість, соціальна активність, рефлексивність, 

здатність до постановки та ієрархізації цілей, а також конкурентоспроможність. 

Щодо уявлень про життєву успішність, усі групи відзначають 

полікомпонентність цього поняття. Однак, успішні ВПО та не-ВПО виявляють 

більшу конкретність у визначенні ключових сфер та рівня задоволеності ними, 

надаючи перевагу нематеріальним аспектам успіху й розглядаючи його як 

внутрішній стан. Натомість неуспішні ВПО акцентують увагу на фінансових 

аспектах, матеріальних благах та зовнішніх атрибутах (статусні речі, зовнішній 

вигляд) як показниках успішності. Особливою рисою уявлень про успіх серед 

успішних ВПО є їхня орієнтація на соціальний внесок. 

3. Аналіз інтерв’ю дозволив виявити специфіку застосування соціально-

психологічних стратегій життєвої успішності (СПСЖУ) представниками різних 

досліджуваних груп. Групи успішних ВПО та не-ВПО демонструють 

сформований та різноманітний набір СПСЖУ, які використовуються залежно 

від конкретної ситуації та потреб. Однією з ключових характеристик їхньої 

поведінки є здатність діяти всупереч оточенню та обставинам. Успішні ВПО 

виявляють найбільшу проактивність, активно спрямовують зусилля на 

створення спільнот та інтеграцію до них, а також застосовують взаємовигідну 

співпрацю. Крім того, саме вони мають найширший особистий досвід 

звернення по допомогу до фахівців. 

На відміну від цього, неуспішні ВПО часто мають обмежувальні уявлення 

про роль інших людей у досягненні життєвого успіху, що призводить до 

зайняття об’єктної та вичікувальної позиції. Це, у свою чергу, не дозволяє їм 

отримати коригувальний досвід, змінити власні уявлення та сформувати або 

застосувати адаптивні СПСЖУ. Найбільш суперечливими серед стратегій, як з 

огляду на їх використання, так і на уявлення про їх ефективність, виявилися дії 

за взірцем інших успішних людей і використання інших людей. Перша 

стратегія частіше зустрічається серед неуспішних ВПО і викликає неоднозначні 

реакції у представників інших груп. Друга стратегія пов’язана з феноменом 

соціальної бажаності, що ускладнює її дослідження. 
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Подальші дослідження мають бути зосереджені на вивченні домінантних 

СПСЖУ та механізмів їх впливу на рівень життєвої успішності, а також на 

розробці інструментарію для їх оцінки. Особливу увагу слід приділити 

створенню програм психологічної допомоги, спрямованих на активацію 

СПСЖУ в межах системи цілеспрямованої підтримки внутрішньо переміщених 

осіб. 
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